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Научно-наставно веће Учитељског факултета у Београду, на седници одржаној 
09.03.2011. године, изабрало нас је у Комисију за оцену и одбрану докторске дисертације 
Историјски садржаји у настави природе и друштва, коју је овом Већу поднела мр 
Сања Благданић, асистент на Учитељском факултету у Београду. Пошто смо проучили 
поднету дисертацију, у могућности смо да Већу поднесемо следећи   

 
 
 

И З В Е Ш Т А Ј 
 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији  
 
Сања Благданић рођена је 1975. године у Тузли. Гимназију је завршила 1993. у 

Сремској Митровици. Исте године уписала је Учитељски факултет. У октобру 1997. 
године дипломирала је на Учитељском факултету као студент генерације са 
просечном оценом 9,85. Последипломске студије из дидактичко-методичких наука, 
смер методика наставе природе и друштва, завршила је 2005. године успешном 
одбраном магистарске тезе Методичка ефикасност мреже појмова у настави 
познавања природе на Учитељском факултету у Београду. Рад на докторској 
дисертацији под насловом Историјски садржаји у настави природе и друштва 
одобрен јој је 2008. године.  

Докторска дисертација мр Сање Благданић Историјски садржаји у настави 
природе и друштва, има укупно 326 страна компјутерски сложеног текста.  Од тога, 
282 стране чини основни текст, 17 страна литература (која садржи 177 
библиографских јединица) и 26 странa прилози (у којима се налазе мерни 
инструменти коришћени у истраживању и модели ленте времена). Основни текст 
структурисан је у неколико целина: Увод (1–3); Теоријски приступ (4–155); 
Методолошки оквир истраживања (156–174); Интерпретација резултата истраживања 
(175–261), Закључак (262–267) и Предлог модела рада на историјским садржајима у 
настави природе и друштва (268–282). Сем увода и закључака, сваки од делова 
артикулисан је, пригодним поднасловима, у више самосталних целина. 

 

 



2. Анализа и оцена  дисертације 

Теоријски део докторске дисертације састоји се од четири области које су базиране 
на основним поставкама Шулцовог модела дидактичког деловања, и размотрене су у 
контексту историјских садржаја у настави природе и друштва. То су следеће области: 
Циљеви учења историјских садржаја – интенционални и тематски аспект; Почетне 
ситуације у учењу историјских садржаја; Варијабле посредовања – методички приступ 
историјским садржајима и Контрола успеха – вредновање постигнућа која се односе на 
историјске садржаје. Кандидаткиња је, на основу релевантне литературе (теоријских и 
истраживачких студија наших и страних аутора) анализирала и целовито сагледала 
специфичности методичког приступа историјским садржајима у млађим разредима 
основне школе. 
У делу рада које носи назив Циљеви учења историјских садржаја – интенционални и 
тематски аспект, кандидаткиња је анализирала и целовито сагледала комплексне односе 
наставних циљева и наставних садржаја, указујући на њихову условљеност и прожетост. 
Указано је на сличности и разлике између историјске науке и историјсих садржаја у 
настави, као полазишта за разумевање, планирање и реализацију историјских садржаја у 
настави природе и друштва. Сагледавајући актуелни положај историјских садржаја у 
млађим разредима основне школе, а имајући у виду бројност аутора који се баве овом 
тематиком, као и различите друштвене и образивне системе, сажето је и прегледно 
указано на специфичности америчког, британског и руског приступа историјским 
садржајима на овом узрасту. У светлу ових разматрања представљена је историјска 
ретроспектива наставних циљева који се односе на историјске садржаје у Србији 
последњих осамдесет година. Уочене су и образложене одређене тенденције и промене у 
концепцији ових циљева. Посебна пажња у овом делу рада посвећена је специфичностима 
грађења система појмова који се односе на историјске садржаје, у односу на појмове који 
потичу из природних наука у настави природе и друштва. 
Почетне ситуације у учењу историјских садржаја од којих полазе ученици и учитељи 
приликом рада на историјсим садржајима представљају једно од кључних питања овог 
рада. У овом делу дисертације, кандидаткиња прегледно, систематично и логично, са 
доста компаративних сучељавања приказује гледишта различитих аутора (Виготски, 
Пијаже, Пешикан-Аврамовић, Лауендел, Бејџ, Ходкинсон...) о могућностима разумевања 
временских и просторних односа на млађем основношколском узрасту. Посебна пажња у 
овом делу рада, као и у спроведеном истраживању, посвећена је могућностима развоја 
историјског мишљења на овом узрасту, сегмента који наставу приближава суштини 
историјске науке и њеној специфичној методологији сазнавања и процењивања чињеница. 
Узимајући у обзир искуства држава које кључна историјска знања и очекивана постигнућа 
ученика базирају на категоријама историјског мишљења, као и специфичности циљева, 
садржаја и фонда часова који се односе на историјске садржаје у настави природе и 
друштва у нашој земљи, издвојене су три категорије историјског мишљења које ће бити 
основа за касније тумачење резултата истраживања. То су следеће категорије: Хронологија 



и временски односи; Знање и разумевање догађаја, људи и промена које су се десиле у 
прошлости и Историјско истраживање. С обзиром да се почетне ситуације не односе 
само на ниво са којег крећу ученици, већ и на ниво са којег крећу (будући) учитељи, 
анализирана је и критички оцењена концепција формалног методичког образовања 
учитеља о историјским садржајима на учитељским факултетима у Србији. 
У поглављу које носи назив Варијабле посредовања – методички приступ историјским 
садржајима, образлажу се специфичности примене наставних метода које проистичу из 
особености историјских садржаја. У складу са тим, посебна пажња посвећена је 
проблематици и могућностима наставног рада на историјским изворима у млађим 
разредима основне школе. Акцентовање историјских извора проистекло је из чињенице да 
су они основни извори сазнања у историјској науци и да се то не може занемарити ни у 
настави. На крају овог поглавља, критички су размотрена три модалитета у методичком 
приступу историјским садржајима који се најчешће помињу у научним и стручним 
текстовима бројних аутора (Купер, Гитис, Хазбендс, Вејнтрауб...), а оствариви су у 
оквирима важећег Наставног програма за природу и друштво и планираног фонда часова 
намењеног историјским садржајима. То су: наративни насупрот експликативном 
приступу; тематски - интегративни приступ и модел ''слојевитог'' учења историјских 
садржаја.  
Теоријски део рада завршава се поглављем о Контроли успеха – вредновању постигнућа 
која се односе на историјске садржаје. Указано је на савремене концепције вредновања 
постигнућа ученика које се заснивају на јасно дефинисаним исходима учења, односно 
јасно дефинисаним кључним знањима и компетенцијама којима ученици треба да 
овладају. Полазећи од различитих методичких концепција презентованих у претходном 
поглављу указано је (и поткрепљено примерима из важећег Наставног програма) да је 
могуће реализовати тематска и интегративна понављања обрађених историјских садржаја, 
чиме се постиже целовитије сагледавање историјских периода, догађаја или личности. 
Може се констатовати да је кандидаткиња, у овом делу рада, успешно одредила и 
анализирала најважније елементе на којима се теоријски заснива емпиријско 
истраживање. У томе је испољила солидно познавање проблема којим се бави, 
оспособљеност за компаративну критичку анализу радова и истраживања наших и страних 
научника, смисао за уочавање оног што је битно, као и самосталност при закључивању. 
Разматрања презентована у теоријским основама дисертације, у целости су у функцији 
разумевања основног предмета истраживања – методичке анализе наставних стратегија 
учитеља у раду на историјским садржајима у настави природе и друштва.  

Кандидат је у Методолошким оквирима истраживања изложио и коректно 
образложио методологију научно-истраживачког рада: предмет, циљ и задатке 
истраживања, хипотезе и варијабле, методе, технике и инструменте истраживања, 
популацију и узорак и статистичку обраду прикупљених података. Основ за методичку 
анализу, исказану предметом овог истраживања, чине четири елемента Шулцова модела 
дидактичког деловања (циљеви учења историјских садржаја, почетне ситуације, односно 



когнитивне могућности ученика, варијабле посредовања које се огледају у избору и 
реализацији адекватних наставних стратегија и контрола успеха ученичког и 
наставниковог рада), као и категорије историјског мишљења (хронологија и временски 
односи; знање и разумевање догађаја, људи и промена који су се десили у прошлости; 
историјско истраживање – историјска анализа и интерпретација). 
Основни циљ истраживања био је да се целовито сагледају дидактичко-методичке 
стратегије у раду учитеља на историјским садржајима. У  складу са циљем и задацима 
истраживања, кандидаткиња је користила методологију која јој је омогућила да 
дидактичко-методичку стратегију учитеља сагледа из више углова: увидом у ставове 
наставника о историјским садржајима у настави природе и друштва, анализирањем 
постигнућа ученика и њихове заинтересованости за учење историјских садржаја, 
анализирањем педагошке документације и опсервирањем наставних часова из природе и 
друштва на којима су реализовани историјски садржаји. Полазећи од теоријских основа 
истраживања и наведених сегмената на основу којих се закључивало о методичкој 
стратегији учитеља, кандидаткиња је у виду хипотеза исказала очекивање да је наставна 
стратегија учитеља у раду на историјским садржајима претежно усмерена на поступке 
који код ученика подстичу декларативно (чињенично) знање, а знатно мање на поступке 
који подстичу развијање осталих елемената историјског мишљења. Истраживање је 
спроведено током другог полугодишта школске 2008/09. Године. Њиме је било 
обухваћено 648 ученика четвртог разреда основне школе и 289 учитеља. За потребе 
реализације истраживања, а у складу са циљем и задацима истраживања, конструисани су 
следећи истраживачки инструменти: анкетни упитник за учитеље о њиховој методичкој 
стратегији у раду на историјским садржајима; тест знања за ученике и анкетни упитник 
за ученике о заинтересованости за учење историјских садржаја; листа посматрања часова 
из природе и друштва на којима су реализовани историјски садржаји и фреквенцијска 
табела за анализу педагошке документације учитеља (низови задатака објективног типа о 
историјским садржајима). Овако конципираним истраживањем и конструисаним 
истраживачким инструментима, кандидаткиња је, доста успешно, покрила кључна питања 
методичког приступа историјским садржајима у настави природе и друштва. Имајући ово 
на уму, Комисија је закључила да је изабрана и примењена методологија примерена 
утврђеном предмету и постављеном циљу и задацима истраживања. 

Поглавље Интерпретација резултата истраживања подељено је на пет целина, у 
складу са утврђеним истраживачким задацима. Основни резултати истраживања су 
следећи: 

1. Учење историјских садржаја у настави природе и друштва је, за највећи број 
учитеља, значајно због усвајања знања о кључним историјским чињеницама из 
прошлости Србије и неговања традиције и националног идентитета. У малом броју 
одговора може се препознати обраћање пажње, од стране учитеља, на појмове 
карактеристичне за историју као науку (хронологија, континуитет, промена, узрок, 



последица, друштвo...), и процедурално знање о историјским садржајима 
(реализовање малих историјских истраживања, посматрање и анализа 
историјских извора, поређење прошлости и садашњости, евалуација...), наравно, у 
мери у којој је то могуће постићи на овом узрасту. 

2. Методичка стратегија учитеља сагледана је и из угла постигнућа ученика на тесту 
знања који се односио на историјске садржаје из природе и друштва Резултати 
саопштени у овом одељку указују да је успех ученика био задовољавајући само на 
задацима који се односе на Хронологију и временске односе, иако овај сегмент 
учитељи нису самостално истицали као значајан, али су га препознали у понуђеним 
категоријама историјског мишљења – као узрасно примерен и значајан за 
разумевање историјских садржаја. С друге стране, успех ученика на задацима који 
се односе на Знање историјских чињеница о догађајима, људима и променама у 
прошлости није задовољавајући иако ову категорију историјског мишљења 
учитељи сматрају најважнијом приликом учења историјских садржаја и узрасно 
примереном. С обзиром на изразито позитивне ставове учитеља о учењу 
историјских чињеница, кандидаткиња, чини се оправдано, закључује да би 
неадекватан методички приступ овом сегменту историјског мишљења могао бити 
један од узрока релативно лоших резултата ученика на задацима који се односе на 
ову категорију историјског мишљења.  

3. Ставови учитеља о значају и узрасној примерености захтева који су исказани кроз 
категорије и поткатегорије историјског мишљења потврдили су да је овладавање 
Хронологијом и временским односима и Знањем историјских чињеница о 
догађајима, људима и променама у прошлости у првом плану, док Историјско 
истраживање – историјску анализу и интерпретацију учитељи сматрају најмање 
важним и узрасно непримереним ученицима млађих разреда основне школе.  

4. Анализа Варијабли посредовања (наставних метода и медија) показала је да 
учитељи методу усменог излагања најчешће користе приликом обраде нових 
садржаја, што је у складу са природом историјских садржаја и недовољним 
предзнањима и искуствима ученика о овом садржају. Због чињенице да историјско 
истраживање већина учитеља сматра непримереним на овом узрасту и најмање 
значајном категоријом историјског мишљења, кандидаткиња сасвим очекиваним 
сматра резултате који указују да учитељи историјске изворе у настави користе 
површно, и то најчешће у сврху илустрације времена, људи и догађаја о којима 
сведоче.  

5. Контрола успеха резултата ученичког рада на историјским садржајима потврдила 
је раније уочену тенденцију резултата овог истраживања, а то је доминација 
категорије Знање историјских чињеница о догађајима, људима и променама у 
прошлости. 

Научни значај истраживања огледа се у критичком сагледавању места и улоге историјских 
садржаја у настави природе и друштва данас, као полазне тачке у даљем усавршавању 



методичког приступа овим садржајима. Не постоје истраживања у Србији у којима се 
целовито сагледава актуелна методичка стратегија учитеља у раду на историјским 
садржајима у млађим разредима основне школе, узимајући у обзир не само ставове 
учитеља, већ и постигнућа и ставове ученика, који такође представљају индикатор 
ефикасности методичке стратегије учитеља. Посебна научна вредност овог рада је у 
анализирању могућности подстицања развоја историјског мишљења (као једне форме 
критичког мишљења) у млађим разредима основне школе. У том смислу, методичка 
стратегија учитеља и постигнућа ученика разматрани су у контексту категорија 
историјског мишљења, чиме се учење историјских садржаја не своди само на усвајања 
историјских чињеница, већ и на увођење ученика у разумевање логике и методологије 
историјске науке, што према мишљењу бројних аутора није ван капацитета ученика 
млађих разреда основне школе. Компетентно протумачени резултати истраживања 
међусобно су повезали различите сегменте овог истраживања и упоређени су са 
резултатима других истраживача, тамо где разлике у историјским садржајима и 
образовним системима нису биле препрека таквим компарацијама.  

У Закључку су резимиране кључне теоријске поставке које су представљале полазиште 
за емпиријско истраживање. Обједињени су резултати спроведеног истраживања који су 
указали да је наставна стратегија учитеља, у раду на историјским садржајима, доминантно 
усмерена на поступке који код ученика подстичу усвајање чињеничних (декларативних) 
знања, док су знатно ређи наставни поступци којима се подстиче развијање осталих 
елемената историјског мишљења (појмови карактеристични за историјску науку, 
процедурално знање). Овим налазима, у највећој мери, потврђена су очекивања исказана 
истраживачким хипотезама. Разлоге за овакво стање кандидаткиња види у недовољном 
стручном образовању учитеља о специфичностима наставног рада на историјским 
садржајима, као и малобројној стручној и научној литератури о овој области на српском 
језику. На крају овог сегмента, а у складу са резултатима спроведеног истраживања и 
дилемама које су се отвориле, предложене су теме за даље проучавање методичког 
приступа историјским садржајима у оквирима наставе природе и друштва. 

Посебну вредност овог рада представља Предлог модела рада на историјским 
садржајима у настави природе и друштва. У њему су образложене дидактичко-
методичке препоруке до којих се дошло у овој дисертацији, а утемељене су на теоријским 
сазнањима о могућностима и ограничењима у учењу историјских садржаја на овом 
узрасту, резултатима добијеним емпиријским истраживањем, као и оквиром који нам 
пружају специфичности стања у Србији (наставним програмом предвиђени садржаји, 
фонд часова, стручно и методичко образовање учитеља...). Садржинска компонента овог 
модела базирана је на логичној комбинацији (у литератури често супротстављених) 
хронолошког, регресивног приступа, као и модела линије развоја, користећи добре стране 
сваког од наведених модела. Методички приступ предложен у овом моделу базиран је на 
категоријама и поткатегоријама историјског мишљења које су операционализоване у 



складу са актуелним Наставним програмом из природе и друштва. Посебно је указано на: 
значај и модалитете увођења историјске периодизације и синхроницитета (помоћу ленте 
времена) у млађим разредима основне школе; разумевање историјског контекста и 
узрочно-последичних веза и односа, као и на могућност реализације истраживања 
личне/породичне и локалне историје, путем којих се ученици овог узраста могу увести у 
логику и методологију историјске науке. 

 

3. Мишљење и предлог комисије 

Докторска дисертација мр Сање Благданић Историјски садржаји у настави 
природе и друштва у потпуности је усклађена са одобреном пријавом ове теме. Ова 
дисертација представља оригиналан и вредан допринос дидактичко-методичкој науци, 
нарочито методици наставе природе и друштва. То је самостално научно дело о кључним 
питањима и специфичностима методичког приступа историјским садржајима у настави 
природе и друштва. У дисертацији је до изражаја дошло не само кандидатово познавање 
методичке проблематике којом се бави, већ и смисао за самосталне теоријске анализе и 
критичке оцене релевантне литературе и резултата других истраживача. Испољена је 
оспособљеност за сложена методолошка истраживања у области методике наставе 
природе и друштва и интерпретацију добијених резултата. Докторска дисертација писана 
је систематично, логично, прегледно и јасно. Кандидаткиња уме да одабере и анализира 
оно што је најбитније с гледишта предмета њеног истраживања. Има у раду, наравно, и 
питања која захтевају потпунију  елаборацију и додатна објашњења, али о томе ће бити 
речи на одбрани, када ће чланови комисије изнети појединачне примедбе и дати одређене 
сугестије. 

На основу свега реченог, Комисија сматра да докторска дисертација Историјски 
садржаји у настави природе и друштва, мр Сање Благданић, асистента на Учитељском 
факултету у Београду, испуњава услове који се овој врсти радова постављају и предлаже 
Научно-наставном већу Факултета да је прихвати и одобри њену јавну одбрану пред 
истом Комисијим. 
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